DMC/DC/F.14/Comp.1823/2/2016                      ​​​​​​​​             14th July, 2016                           

O R D E R

The Delhi Medical Council through its Executive Committee examined a reference from District Consumer Redressal Forum: N-E, Govt. of NCT of Delhi  D.C. Office Complex, Nand Nagri, Delhi-110093 seeking medical opinion as to alleged medical negligence in the treatment administered to Smt. Sangeeta (referred hereinafter as the complainant) at Ganpati Nursing Home & Maternity Centre, G-50, West Gokalpur Village, Delhi-110094. 
     The Order of the Executive Committee dated 22nd June, 2016 is reproduced herein-below:
“The Executive Committee of the Delhi Medical Council examined a reference from District Consumer Redressal Forum: N-E, Govt. of NCT of Delhi  D.C. Office Complex, Nand Nagri, Delhi-110093 seeking medical opinion as to alleged medical negligence in the treatment administered to Smt. Sangeeta (referred hereinafter as the complainant) at Ganpati Nursing Home & Maternity Centre, G-50, West Gokalpur Village, Delhi-110094. 
The Executive Committee perused the reference from District Consumer Redressal Forum and documents submitted therewith.

The facts of the case, on the basis of available records, are as follows:-
Smt. Sangeeta was posted for laparoscopic Cholecystectomy (for Gall Stone Disease) on 10th October, 2015 at Ganpati Nursing Home & Maternity Centre, West Gokalpur Village, Delhi-110094.
As per the operation details mentioned in the Discharge Slip, the Gall Bladder was adherent because of which the surgery was converted from laparoscopic  to open and a drain was put in the operative site, which continued to discharge 100ml of bile daily. On 16th October, 2015 the complainant went LAMA  following surgery. Later on 17th October, 2015, the patient presented to GTB Hospital, where OPD card confirms the findings of the Ganpati Nursing Home.
Contd/:

(2)

Subsequently on 20th October, 2015, the complainant consulted GB Pant Hospital, where she was further investigated, on the basis of which a diagnosis of Post Cholecystectomy CBD injury was made.
In view of the above the Executive Committee makes the following observations:-
(i) It was a case of difficult cholecystectomy.
(ii) Therefore, conversion for laparoscopic to open was the right thing to do
(iii)  Chances of CBD injury in cases of difficult cholecystectomy being a possibility, the surgeon rightly put a drain in place.

(iv)  The patient was also kept in the Hospital for observation till sixth Post-op day. However, the patient went  LAMA next day thereby giving no more chance to the operating surgeon to make a diagnosis.

(v) The patient was later diagnosed as CBD injury at a higher centre for GI surgery.
In view of the above, it is opined that CBD injury in this case may be because of operative difficulties due to adhesions around Gall Bladder, which does not amount to negligence as this can happen in difficult Gall Bladder Surgery.
Contd/:
In view of the observations made herein-above, it is, therefore the decision of the Executive Committee that prima-facie no case of medical negligence is made out on the part of doctors of  Ganpati Nursing Home & Maternity Centre in the treatment administered to Smt. Sangeeta
Matter stands disposed.”
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The Order of the Executive Committee dated 22nd June, 2016 was confirmed by the Delhi Medical Council in its meeting held on 30th June, 2016.’

By the Order & in the name of                                                                                                                           Delhi Medical Council

     
                                             


                (Dr. Girish Tyagi)

                      


                        
                 
     Secretary

Copy to :-

1)  President, Distirct Consumer Redressal Forum:N-E, Govt of NCT of Delhi, Bunkar Vihar Complex, Nand Nagari, Delhi-110093.(w.r.t. No.F/CDRF-IV/N-E/2016/333 dated 29.03.2016)-for Information.
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